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iz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstuk
Scheme of Question Paper

fo"k;%& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL= iw.kkZad % 75
le; % 3 ?kaVs

ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½

¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku

(A) Weightage as per Educational objective:

l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0 mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns'; vadvadvadvadvad izfr'krizfr'krizfr'krizfr'krizfr'kr

 1-1-1-1-1- Kku Kku Kku Kku Kku (Knowledge)  30 30 30 30 30   40  40  40  40  40%
 2- 2- 2- 2- 2- vocks/kvocks/kvocks/kvocks/kvocks/k (Understanding)  30 30 30 30 30   40  40  40  40  40%
 3- 3- 3- 3- 3- vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky (Application & Skill)  15 15 15 15 15   20  20  20  20  20%

;ksx;k sx;k sx;k sx;k sx  75 75 75 75 75   100  100  100  100  100%

¼c½ b¼c½ b¼c½ b¼c½ b¼c½ bdkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk eku

l0Ø0l0Ø0l0Ø0l0Ø0l0Ø0 bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ dk ukedk ukedk ukedk ukedk uke bdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vad iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= ds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkj

vkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vad

 1- ty fudkl 05 05

 2- Hkw&losZ{k.k 05 05

 3- ikS| laj{k.k 10 10

 4- Qly pØ ,oa 'k"; 05 05

Øe ;kstuk

 5- [ksrh dh fof/k;ka ,oa 05 05

[ksrh ds izdkj

 6- Qlyksa dh [ksrh 15 15

 7- Ñf"k izlkj lsok,a 05 05

 8- vyaÑr m|kfudh 07 07

 9- ikS/k izo/kZu ,oa Qyksa 10 10

dh [ksrh

 10- Qyksa rFkk lfCt;ksa dh 08 08

ijhj{k.k dh rduhd

;ksx;ksx;ksx;ksx;ksx 7 57 57 57 57 5 7 57 57 57 57 5

-1-
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¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj (Difficulty Level)

l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0 mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns'; vadvadvadvadvad izfr'krizfr'krizfr'krizfr'krizfr'kr

 1-1-1-1-1- ljy ljy ljy ljy ljy (Easy)  30 30 30 30 30   40  40  40  40  40%
 2- 2- 2- 2- 2- vkSlr vkSlr vkSlr vkSlr vkSlr (Average)  30 30 30 30 30   40  40  40  40  40%
 3- 3- 3- 3- 3- dfBu dfBu dfBu dfBu dfBu (Difficult)  15 15 15 15 15   20  20  20  20  20%

;ksx;k sx;k sx;k sx;k sx  75 75 75 75 75   100  100  100  100  100%

¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&

(Instruction's & Scheme of Option for Question Paper)

oLrqfu"B iz'u esa ¼05½ cgqfodYih; iz'u rFkk ¼05½ fjDr LFkku dh iwfrZ@mfpr tksM+h

cuk, dk iz'u fn;k tkosxk vkSj ;g izR;sd lsV esa iz'u Øekad 1 gksxk A

izR;sd lsV esa 1] 2 ,oa 3 vadksa ds iz'uksa esa fHkUurk jgsxh A leLr 04 vad ;k blls

vf/kd vadks ds y?kqmÙkjh; rFkk nh?kZmÙkjh; iz'uksa esa fodYi fn;k tkuk gS A fodYi

iz'u mlh bdkbZ ls rFkk leku mn~ns';ksa ds jgsaxs A 04 vad ;k blls vf/kd vadks ds

iz'u izR;sd lsV esa ,d leku jgsaxs A

vf/kdre mÙkj lhek vfry?kqmÙkjh; ¼2 vad@30 'kCn½ ¼3 vad@50 'kCn½

y?kqmÙkjh; ¼4 vad@75 'kCn½ ¼5 vad@150 'kCn½

nh?kZmÙkjh; ¼6 vad ;k vf/kd@250 'kCn½

-2-
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iz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUV
Blue Print of Question Paper

fofofofofo"k;%& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL="k;%& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL="k;%& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL="k;%& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL="k;%& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL= iw.kkZad % 75
le; % 3 ?kaVs

ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½

-3-

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad 5 vad 6 vad 6 vad 
;k 

blls 
vf/kd

1 ty fudkl 5 & 1 1 & & & & 2

2 Hkw&losZ{k.k 5 2 & 1 & & & & (2+1)
3 ikS/k laj{k.k 10 1 & 1 & & 1 & (1+2)

4
Qly pØ ,oa 'k"; 
Øe ;kstuk

5 & & & & 1 & & 1

5
[ksrh dhfof/k;ka o 
[ksrh ds izdkj

5 & & & & 1 & & 1

6 Qlyksa dh [k srh 15 1 & 1 & 1 1 & (1+3)

7 Ñf"k izlkj lsok,¡ 5 1 & & 1 & & & (1+1)

8 vyaÑr m|kfudh 7 1 1 & 1 & & & (1+2)

9
ikS/k izo/k Zu ,oa 
Qyksa dh [ksrh

10 2 2 & 1 & & & (2+3)

10
Qyksa rFkk lfCt;ksa 
ds ijhj{k.k dh 
rduhd

8 2 1 & 1 & & & (2+2)

;ksx ¼vad½ 75 10 10 12 16 15 12 & 75 vad

;ksx ¼la[;k½ 1(10) 5 4 4 3 2 - (1+18)

dqy 
iz'u

bdkbZ
l-Ø-

bdkbZ bdkbZ ij 
vkcafVr vad

vadokj iz'u
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk
Higher Secondary School Certificate Examination

lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=
SAMPLE PAPER

fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=
le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)

d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 (M.M.)

Set - A

(Instruction)     & ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½
1- lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gS A

Attempt all the Question
2- iz'u Øekad 01 esa 10 vad fu/kkZfjr gS A blesa nks mi[k.M gS A [k.M ̂ ^v** esa 05

cgqfodYih; iz'u rFkk [k.M ^^c** esa 05 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ vFkok mfpr

laca/k tksfM, A izR;sd iz'u ds fy, 1 vad vkcafVr gS A

Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column. Each question carries 1 marks.

3- iz'u Øekad 02 ls iz'u Øekad 06 rd vfr y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u

ij 02 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCn A

Q. No. 02 to 06 are very short answer type question & carries 02 marks
each. Maximum word limit 30 words.

4- iz'u Øekad 07 ls iz'u Øekad 10 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u ij 03

vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Q. No. 07 to 10 are short answer type question & carries 03 marks each.
Maximum word limit 50 words.

5- iz'u Øekad 11 ls iz'u Øekad 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 04 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 11 to 14 are short answer type question & carries 04 marks each.
Each question has internal choice. Maximum word limit 75 words.
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6- iz'u Øekad 15 ls iz'u Øekad 17 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 05 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 100 'kCn A

Q. No. 15 to 17 are long answer type question & carries 05 marks each.
Each question has internal choice. Maximum word limit 100 words.

7- iz'u Øekad 18 ls iz'u Øekad 19 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 06 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 150 'kCn A

Q. No. 18 to 19 are long answer type question & carries 06 marks each.
Each question has internal choice. Maximum word limit 150 words.
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iz'u 1& [k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** / Section "A"

lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s & (1x5=5)

Choose the correct alternative-

(i) fuEu tjhc esa fdl dh yEckbZ 100 QhV gksrh gS &

¼v½ ehVj tjhc ¼c½ vfHk;Urk tjhc

¼l½ jsosU;q tjhc ¼n½ x.Vj tjhc

Which of the following chain is 100 feet in length-

(a) Meter chain (b) Engineer chain

(c) Revenue chain (d) Guntar chain

(ii) dkcsZUMkfte gS ,d &

¼v½ thok.kq uk'kh ¼c½ [kjirokj uk'kh

¼l½ QQw¡n uk'kh ¼n½ mijksDr lHkh

Corbendazim is a -

(a) Bacteriacide (b) Weedicide

(c) Fungicide (d) All of the above

(iii) /kku dk ifjokj gS &

¼v½ xzsfeuh ¼c½ ekyoslh

¼l½ ØwlhQsjh ¼n½ lksysuslh

The family of paddy is-

(a) Graminee (b) Malvaceae

(c) Cruceferae (d) Solanaceae

(iv) fuEu ikS/ks dk okuLifrd uke eSfUxQsjk bafMdk gS &

¼v½ uhcw ¼c½ ve:n

¼l½ vk¡oyk ¼n½ vke

The botanical name Mangifera indica is of -

(a) Lemon (b) Guava

(c) Aonla (d) Mango
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(v) fuEu dh tk¡p tsy ehVj ls djrs gSa &

¼v½ isfDVu] ¼c½ tSyh ifjiDo fcUnw

¼l½ rkieku ¼n½ mijksDr lHkh

The following is Judged by Jelmeter

(a) Pectin (b) Jelly making point

(c) Temperature (d) Above in all

[k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** / Section "A"

fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks & ¼¼¼¼¼1x5=5)

Fill in the blanks -

(i) izR;sd tjhc ds lkFk rhjksa dh la[;k ------------------ gksrh gS A

The number of  Arrow with each chain is ...............

(ii) ¶ys'k dkMZ izlkj dk ---------------------- lk/ku gS A

Flash card is ..................... aids of extension

(iii) ^^yky ckx** -------------------- esa gS A

"Lal Bag" is in ..................... .

(iv) ^^Xokfy;j 27** --------------- dh fdLe gS A

"Gwalior 27" is variety of ......................... .

(v) tSyh ------------------------- 0C rkiØe ij id tkrh gS A

Jelly gets ripened  .......................in  0C temperature

iz'u 2& ty fudkl xq.kkad dks ifjHkkf"kr dhft, A    ¼2½

Define Drainage coefficient.

iz'u 3& 'kSy m|ku dks la{ki esa le>kb;s A ¼2½

Explane Rock Garden in brief.

iz'u 4& Vh&cfMax dk ukekafdr fp= cukb;s A ¼2½

Draw a labelled diagram of T-budding.

iz'u 5& dktw dh tyok;q la{ksi esa le>kb;s A ¼2½

Explain the climate of Cashewnut in brief.
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iz'u 6& Cykfpax D;ksa dh tkrh gS \ ¼1$1¾2½

Why blanching is done ?

iz'u 7& ty fudkl ds dksbZ N% ykHk fyf[k, A (½x6=3)

Write any six advantages of Drainage.

iz'u 8& ,d ehVj tjhc ls 500 ehVj dh nwjh ukih x;h A tjhc 0-3 ehVj cM+h Fkh A

js[kk dh okLrfod nwjh Kkr dhft, A    ¼3½

A 500 meter distance is measured by meter chain. The chain is defeetive which

is 0.3 meter longer than the standard chain. Calculate the actual length of the

line.

iz'u 9& ^^dkal** [kjirokj dk fu;a=.k dSls djsaxs \ le>kb;s A  ¼3½

How will you control "Kaans" (Soccharum spontaneum)

iz'u 10& xUuk dh [ksrh dh tkudkjh fuEu fcUnqvksa esa nhft, & ¼3½

Give following information of sugar cane cultivation -

(a) okUlifrd uke (Botanical name)

(b) ifjokj (Family)

(c) mit (Yield)

iz'u 11& tokgj jkstxkj ;kstuk dks la{ksi esa le>kb;s A ¼4½

Explain 'Jawahar Rozgar Yojna' in brief.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

vkSipkfjd f'k{k.k ,oa vukSipkfjd f'k{k.k esa varj fyf[k, A ¼dksbZ 8½ (½x8)

Write difference between formal and non formal education. (any eight)

iz'u 12& Hkkjrh; Ñf"k vuqla/kku laLFkku }kjk fodflr xqykc dh dksbZ vkB fdLeksa ds

uke fyf[k,A  (½x8)

Write any eight varity of Rose which is released by I.A.R.I.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

,d vPNh gfj;kyh dh dksbZ vkB fo'ks"krk,¡ fyf[k, A  (½x8)

Write any eight characteristics of good Lawn.

iz'u 13& vkarfjd dkjd vke ds ,dkUrj Qyu dks fdl izdkj izHkkfor djrk gS \ ¼4½

How does  internal causes affect alternate bearing of Mango.
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^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

lkbM xsf¶aVx dk lfp= o.kZu dhft, A ¼2$2¾4½

Describe side grafting with a labelled diagram.

iz'u 14& larjk LdSos'k cukus dh vko';d lkexzh ,oa fof/k fyf[k, A ¼2$2¾4½

Write essential materials and method of preparing Orange squash.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar fyf[k, A ¼dksbZ pkj½    (1x4=4)

Write temporary principles of fruit and vagetable preservation. (any four)

iz'u 15& 'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ fyf[k, A ¼dksbZ ikap½ (1x5=5)

Write characteristics of cropping scheme.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k fyf[k, A ¼dksbZ ikap½ (1x5=5)

Write essential criteria of good crop rotation. (Any five)

iz'u 16& 'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh dks la{ksi esa le>kb;s A ¼5½

Explain new technology of dry farming in brief.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

varorhZ; [ksrh ds izdkjksa dks la{ki esa le>kb;s A ¼5½

Explain types of inter cropping in brief.

iz'u 17& isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds fy, lq>ko fyf[k, A ¼dksbZ nl½

(½x10=5)

Write suggestion for fetching more yield from Ratoon cropping

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds fy, lq>ko fyf[k, A ¼dksbZ nl½

(½x10=5)

Write suggestion for fetching more yield from Soyabean. (any ten)

iz'u 18& lwjteq[kh dh [ksrh fuEu fcUnqvksa esa la{ksi esa le>kb;s A (1x6=6)

¼v½ egRo] ¼c½ tyok;q] ¼l½ Hkwfe

¼n½ [kkn ,oa moZjd ¼b½ chtnj ¼Q½ mit
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Wxplain cultivation of Sunflower on following points in brief.

(a) Importance (b) Climate (c) Soil

(d) Manures and fertilizers (d) Seedrate (f) Yield

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

vk;LVj e'k:e dh mRiknu fof/k la{ksi esa le>kb;s A (1x6=6)

Explain production method of Oyster Mushroom in brief.

iz'u 19& [kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ fyf[k, A ¼dksbZ N%½ (1x6=6)

Write the mechanical method of weed control. (any six)

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

dhV fu;a=.k dh d"kZ.k fof/k;k¡ fyf[k, A ¼dksbZ N%½ (1x6=6)

Write the cultural method of insect pest control. (any six)

&&00&&
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d{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12oha

fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=

^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**

mRrj 1& [k.M ¼v½[k.M ¼v½[k.M ¼v½[k.M ¼v½[k.M ¼v½ oLrqfu"V iz'u oLrqfu"V iz'u oLrqfu"V iz'u oLrqfu"V iz'u oLrqfu"V iz'u (1x5=5)

(i) & c

(ii) & l

(iii) & v

(iv) & n

(v) & v

[k.M ¼c½[k.M ¼c½[k.M ¼c½[k.M ¼c½[k.M ¼c½ fjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkku (1x5=5)

(i) 10

(ii) n`';

(iii) caxykSj

(iv) ve:n

(v) 104-60C

mRrj 2& fdlh Hkh Kkr {ks=Qy ls 24 ?kaVs dh vof/k ds nkSjku ftruh xgjkbZ rd ds ikuh

dk fudkl fd;k tkrk gS mls ty fudkl xq.kkad dgrs gSa A    ¼2½

mRrj 3& m|ku ds varxZr iRFkjksa ;k pV~Vkuksa dh Ñf=e igkM+h cukdj mlesa >kfM+;k¡ ;k

ikS/ks mxkuk 'kSy m|ku gS A blesa fo'ks"kdj QuZ] ije] Mªsfluk] dsdVl vkfn

ikS/ks yxkrs gSa A    ¼2½

mRrj 4&
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mRrj 5& dktw ds tyok;q xeZ ,oa vknZ] leqnz rVh; {ks= mi;qDr] vf/kd 'khr esa uqdlkuA

¼gkfudkjd½    ¼2½

mRrj 6& Cykfpax djrs gS] D;ksafd&

¼1½ vuko';d rFkk gkfudkjd ,Utkbe u"V gks tkrs gSa A

¼2½ Qyksa ds vanj mifLFkr vkWDlhtu de gks tkrh gS A

¼3½ Qy eqyk;e rFkk uje gks tkrs gSa A

¼4½ thok.kqvksa dh la[;k de gks tkrh gS A

¼5½ ylyls inkFkZ rFkk nqxZU/k ckgj fudy tkrs gSa A

¼dksbZ nks dkj.k fy[kus ij 2 vad½

mRrj 7& ty fudkl ds ykHk & (½x6=3)

¼1½ e`nk esa ok;q lapkj c<+rk gS A

¼2½ [ksr dh rS;kjh ,oa cqokbZ le; ij dh tk ldrh gS A

¼3½ ty Lrj uhpk gks tkrk gS A

¼4½ Hkwfe dh HkkSfrd jklk;fud ,oa tSfod n'kk lq/kjrh gS A

¼5½ e`nk rki Bhd jgrk gS A

¼6½ e`nk lajpuk esa lq/kkj gksrk gS A

¼7½ ykHk nk;d thok.kqvksa dh fØ;k 'khyrk esa o`f) gksrh gS A

mRrj 8& okLrfod yEckbZ ¾ 
1L

L
 x ekih x;h nwjh (1)

1 = +L L e  ¾ 30$0-3 ¾ 30-3 ehVj ¼1½

¾ 
30.3 500
30

×  ¾ 505 ehVj ¼1½ ¼1$1$1¾3½

mRrj 9& dkal [kjirokj dk fu;a=.k & ¼1½

¼1½ xzh"e dkyhu] xgjh tqrkbZ

¼2½ Msysihu ;k flesthu 4&5 kg dks 1000 yhVj ikuh esa ?kksydj 2&3 ckj dkal

ikS/ks esa fNM+dko djsa A ¼2½  ¼1$2¾3½

mRrj 10& xUuk dh [ksrh &  (1x3=3)

 (A) okuLifrd uke & lsdsje vkWfQlhusje

(Saccharam officinarum)
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 (B) ifjokj & xzsfeuh  (Graminae)

 (C) mit & 500 ls 850 fDaoVy@ gsDVs;j

mRrj 11& bl ;kstuk dks Hkkjr ds izFke iz/kkuea=h Lo- Jh tokgj yky usg: dh tUe

'krkCnh o"kZ 1889&90 esa ykxw fd;k x;k Fkk A blds ek/;e ls xzkeh.k {ks=ksa esa

xjhch js[kk ls uhps thou ;kiu dj jgsa ifjokjksa ds csjkstxkj lnL;ksa dks

jkstxkj miyC/k djk;k tkrk gS A ;g ;kstuk  NAREGA  ds uke ls tkuk tkrk

gS A blls xzkeh.k {ks= esa ,slh lkeqnkf;d ifjlEifRr;ksa esa l`tu tks mudh

vkfFkZd rFkk lkekftd fLFkfr ds lqn`<+hdj.k esa lgk;d gS] vkfFkZd c<+ksrjh gsrq

mRizsjd gks rFkk xzkeh.k xjhcksa ds vkfFkZd Lrj esa LFkk;h lq/kkj ykus esa mi;ksxh

gS A    ¼4½

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

Ø- vkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.k vukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.k
1- f'k{k.k ikB~;Øe ij dsfUnzr 1- f'k{k.k dk;Z vko';drk ,oa leL;k

jgrk gS A ,oa leL;k ewyd gksrk gS A
2- ikB~;Øe iwoZ fu/kkZfjr gksrk gS A 2- ikB~;Øe f'k{kkFkhZ dh vko';drk&

uqlkj cuk;s tkrs gSa A
3- fl)kar ,oa iz;ksx nksuk crk;s 3- djds lh[kus dk fl)kar ij vk/kkfjr

tkrs gSa A gksrk gS A
4- lHkh f'k{kkFkhZ yxHkx leku 4- f'k{kkFkhZ fofHkUu mez ds tSls&cPps]

mez ds gksrs gSa A cq<s] O;Ld vkfn gksrs gSa A
5- Nk= dks f'k{kd ds funsZ'kkuqlkj 5- f'k{kkfFkZ;ksa dh lgefr ls gh fn'kk

pyuk iM+rk gS A funsZ'ku gksrk gS A
6- Nk= fo"k;ksa dk v/;;u djrs 6- f'k{kkFkhZ leL;kvksa dk v/;;u djrs

gSa A gSa A
7- Nk= fMIyksek ;k fMxzh ls 7- izek.k i=ksa ls dksbZ laca/k ugha gksrk A

lacaf/kr gksrh gS A
8- laLFkk ds fu;eksa dk vuqikyu 8- f'k{kkFkhZ cgqr dqn Lora= gksrs gSa A

vko';d gS A
9- eq[; /;s; fo|kfFkZ;ksa ds O;fDrRo 9- O;kogkfjd thou esa izHkko Mkyuk

dk fodkl djuk gS A gS A
10- vf/kdka'k f'k{k.k dk;Z d{kk rd 10- cgqr lk f'k{k.k dk;Z d{kk ds ckgj

gh lhfer jgrk gS A Hkh gksrk gS A
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11- f'k{k.k f'k{kk 'kkL= fl)karksa 11- f'k{k.k izlkj f'k{kk ds fl)karksa ij
}kjk lapkfyr gksrk gS A lapkfyr gksrk gS A

12- vf/kdkj v/;kdiksa ds gkFk esa 12- vf/kdkj izk;% f'k{kkfFkZ;ksa ds gkFk esa

gksrk gS A gksrk gS A      (½x 8 = 4)

mRrj 12& (i) eksguh (ii) xaxk (iii) iwlk lksfu;k

(iv) lnkcgkj (v) lqjs[kk (vi) Hkhe

(vii) lqtkrk (viii) xqytkj (ix) xqytkj

(x) lw;ksZn; (xi) eksfguh dh cgu izek

(xii) Lokrh (xiii) gal (xiv) gksehHkkHkk

(xv) fga;kfxuh (xvi) uouhr (xvii) fprou

(xviii) fnYyh fizUlst (½x 8 = 4)

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ & (½x 8 = 4)

¼1½ gfj;kyh ,slh gks tks fd nwj ls gh ugha] cfYd ikl ls ns[kus esa Hkh lqanj yxs A

¼2½ fdlh izdkj ds nqxZU/k u vk;s A

¼3½ iwjk o"kZ Hkj gjk jax cuk jgs A

¼4½ dksey rFkk l?ku gks A

¼5½ lw[kk ds izfr lgu'khy gks A

¼6½ jksx ,oa dhV ds izfr jks/kd {kerk gks A

¼7½ ?kkl pwHkus okyh u gks A

¼8½ gfj;kyh ij Nk;k u iM+s A

mRrj 13& vkarfjd dkjd vke ds ,dkUrj Qyu dks bl izdkj izHkkfor djrk gS &(1x4)

¼1½ ikS/kksa dk Qyr LoHkko& vke esa igys o"kZ Qy vxz dfydkvksa ij iSnk gksrs gS]

rks vxys o"kZ vxz dfydk Qy iSnk u djds izjksg iSnk djrh gS] ftlls nwljs o"kZ

ikS/kk fcuk Qyr ds jg tkrk gS A ifj.kkeLo:i vke esa ,dkUrj Qyu gksrk gSA

¼2½ ubZ òf) djus dh vknr (Flushing habit)-  vke ds ò{k vuojr :i ls òf) ugha

djrs ftlds dkj.k ,dkUrj Qlu gks tkrk gS A

¼3½ uj rFkk eknk Qwyksa ds vuqikr (Sex ratio)- jksekuh 113%1] rksrkijh 15%1] n'kgjh

3%1] yaxM+k 5%1] lksekuh] rkrkijh fdLesa n'kgjh ,oa yaxM+k fdLe dh rqyuk esa
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fu;fer Qly nsrk gS A vFkkZr ujQwy dh la[;k eknk Qwy dh rqyuk esa de

gksus ij ,dkUrj Qyu gksrk gS A

¼4½ dkcksZgkbMªsV rFkk ukbVªkstu dk vuqikr (C:N ratio)- C:N ratio 10:1 lokZf/kd

vuqdqy gS A tc ikS/kksa esa ukbVªkstu dh vf/kdrk vkSj dkcksZgkbMªsV dh deh gks

rks ,dkUrj Qyu gksrk gS A

¼5½ chtk.kq dk fxjuk (Ovule abortion)- Qy cuus dh izkjafHkd coLFkkvksa esa chtk.kq

{kh.k gks tkrs gSa vkSj Qyr ekjh tkrh gS ifj.kkeLo:i ,dkUrj Qyu gksrk gSA

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu & ¼2$2¾4½

¼1½ ewy o`Ur dk p;u djrs gSa A

¼2½ lk[k dk p;u iSafly eksVkbZ ,oa ,sfPNd gks A

¼3½ ewy o`Ur ij xzsf¶Vax ukbQ dh lgk;rk dVku yxkrs gSa A

¼4½ lk[k ij LQkWu dh HkkWfr dVku yxrks gSa A

¼5½ lk[k dks ewyo`Ur ij yxkdj iksyhFkhu iV~Vh cka/k nsrs gSa A

¼6½ 1½ ekg esa ikS/kk rS;kj gks tkrk gS A

mRrj 14& larjk LdSos'k&larjk LdSos'k&larjk LdSos'k&larjk LdSos'k&larjk LdSos'k& (2+2=4)

vko';d lkexzh &vko';d lkexzh &vko';d lkexzh &vko';d lkexzh &vko';d lkexzh & Qyksa dk jl & 1 yhVj] ikuh & 1 yhVj] phuh & 2kg, lkbfVªd

vEy & 15gm, ikSVsf'k;e esVk ckb lYQkbV & 2gm, Qy dh lqxa/k & 4gm,

[kkus dk jax & vko';drkuqlkj A

fof/k& fof/k& fof/k& fof/k& fof/k& ¼1½ Qyksa dk p;u & LoLFk] rktk Qy

¼2½ Qyksa dks /kksuk ,oa Nhyuk A

¼3½ Qyksa ls jl fudkyuk A

¼4½ pkluh cukuk A

¼5½ pkluh esa jl feykuk A

¼6½ jax] jlsUl feykuk A

¼7½ futhZoh Ñr cksry esa Hkjuk A

¼8½ lhy djuk ,oa yscy yxkuk A
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^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar& (1x4=4)

¼1½¼1½¼1½¼1½¼1½ lQkbZ lQkbZ lQkbZ lQkbZ lQkbZ (Cleaning)-     lMs&xys rFkk pksV [kk;s gq, nkxh Qyksa ,oa lfCt;ksa dks

vyx dj nsrs gSa A Qyksa dks lkQ djds lko/kkuh iwoZd isfV;ksa ,os Vksdjksa esa Hkjus

ls vf/kd le; rd lqjf{kr jgrs gSa A

¼2½¼2½¼2½¼2½¼2½ de rkiØe de rkiØe de rkiØe de rkiØe de rkiØe (Low Temperature)-     de rkiØe ij j[kus ls lw{etho fu"Øh;

;k de lfØ; gksrs gS ftlls Qy ,oa lfCt;ka vf/kd le; rd lqjf{kr jgrs

gSa A

¼3½¼3½¼3½¼3½¼3½ vf/kd rkiØevf/kd rkiØevf/kd rkiØevf/kd rkiØevf/kd rkiØe-     lkekU; ls vf/kd rkiØe ij Hkh Qy ,oa lfCt;ksa dks vf/kd

le; rd lqjf{kr j[k ldrs gSa A

¼4½¼4½¼4½¼4½¼4½ ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko& Qyksa dks B.Ms 'kq"d ,oa ueh jfgr okrkoj.k esa j[kus

ij thok.kqvksa dk vf/kd izHkko ugha iM+rk A ftlls Qy ,oa lfCt;kW vf/kd

le; rd lqjf{kr jgrs gSas A

¼5½¼5½¼5½¼5½¼5½ gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx& Qyksa rFkk lfCt;ksa dks lqjf{kr

j[kus ds fy, phuh] fljdk] ued] rsy o lksfM;e csatks,V dk iz;ksx ykHkdkjh

jgrk gS A blls vYidky ds fy, mUgsa lqjf{kr j[k ldrs gSa A

mRrj 15& 'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ & (1x5=5)

¼1½ ftu [ksrksa esa Qly pØ viuk;k tk jgk gS mudk {ks=Qy leku gksuk pkfg,A

¼2½ ftrus o"kZ dk Qly pØ gks mrus gh ;k xq.kkad la[;k esa [ksr gksuk pkfg, A

¼3½ pkjs dh Qlyksa dk {ks=Qy yxHkx 10 izfr'kr gksuk pkfg, A

¼4½ Qly pØ esa ijrh Øe j[kuk pkfg, A

¼5½ 'kL; ;kstuk esa Hkwfe] Je] iw¡th] flapkbZ] [kkn vkfn dk leqfpr mi;ksx gksuk

pkfg, A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k& (1x5=5)

¼1½ Qly pØ ,slk gks fd izfro"kZ Qlyksa dk dqy {ks=Qy yxHkx cjkcj gh gks A

¼2½ Qly pØ vf/kdre fl)karksa dk ikyu dj jgk gks A

¼3½ Qly pØ bl izdkj dk gksuk pkfg, fd foHkUu izHkko Mkyus okys dkjdksa dks

/;ku esa j[kdj rS;kj fd;k tkuk gks A
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¼4½ miyC/k lalk/kuksa dk leqfpr <ax ls mi;ksx gks A

¼5½ Hkwfe dh moZjrk dk gzkl U;wure gks A

mRrj 16& 'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh & (½x10=5)

¼1½ xzh"e dkyhu tqrkbZ A

¼2½ esM cUnh A

¼3½ lw[kk lgu djus okyh Qlysa mxkuk tSls& Tokj] cktjk] tkS] puk] vylh

vkfnA

¼4½ cht nj dh ek=k de A

¼5½ ikS/k varj.k vf/kd A

¼6½ thoka'k [kkn dk iz;ksx A

¼7½ ,aVh VªkUlikbjsUV jlk;u tSls& flfydku] ,ukDyks] gkbMªkDlh ysekbu vkfn dk

iz;ksx A

¼8½ okVj gkosZfLVax A

¼9½ eYp A

¼10½ lw[kk lgu djus okyh Qlyksa ds fdLe tSls xsgw¡ C-306] puk G-24

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

 varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj& (1¼x4=5)

¼1½ lekukUrj Qly mxkuk (Parallel cropping)- ,d lkFk nks ,slh Qlyksa dks ysuk

ftuds fodkl dk <ax vyx&vyx rFkk muds chp 'kwU; izfr;ksfxrk dh

ifjfLFkfr gks lekUrj Qly gSa A mnkgj.k vjgj ds lkFk ewax dk mnZ dks ysukA

¼2½ lgpj :i esa Qly mxkuk (Companion cropping)- bl [ksrh esa ,d Qly

nwljh Qly dh iSnkokj ij vlj ugha Mkyrh gS A vFkkZr~ nks Qlyksa dh iSnkokj

'kq) Qly ds cjkcj fey tkrh gS A tSls xUuk ds lkFk xsgw¡ ;k ljlksa dh Qly

mxkuk A

¼3½ flujtsfVd [ksrh (Synergetic cropping)- blesa eq[; Qly rFkk xkS.k Qly

nksuksa dh mit vyx&vyx 'kq) Qlyksa dh mit dh rqyuk esa c<+ tkrh gS A

tSls cjlhe $ ljlksa] xUuk $ vkyw A

¼4½ cgqeaftyh Qly mxkuk (Multistoryed cropping)- fofHkUu Å¡pkbZ vkSj c<okj
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okyh 3&4 Qlysa lkFk&lkFk mxkuk gh cgqeaftyh [ksrh gS A

mnkgj.k & ukfj;y&dkyhfepZ&dksdks&vUukl A

mRrj 17& isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko & (½x10=5)

¼1½ xUus dh mi;qDr fdLe dh cqokbZ tSls & C 1148, CO1158

¼2½ eq[; Qly Qjojh&ekpZ ds izFke lIrkg esa vo'; dkV ysa A

¼3½ [ksr dh lQkbZ dj ifRr;ksa dks tyk nsa A

¼4½ iqjkuh esM+ksa dks rksM+s A

¼5½ xUus dh isM+h esa igyh flapkbZ nsj ls djsa A

¼6½ 150&200kg u=tu@gsDVs;j dh nj ls nsa A

¼7½ ulZjh rS;kj dj xsi fQfyax djsa A

¼8½ 3&4 ckj fudkbZ xqMkbZ djsa A

¼9½ dhV ,oa jksx dk fu;a=.k djsa A

¼10½ ,d gh ckj isM+h Qly ysa A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko & (½x10=5)
¼1½ lks;kchu mfpr ty fudl okyh nkseV] efV;kj] VkseV e`nk esa cks;sa A

¼2½  65&80kg cht@gsDVs;j dh nj ls cks;sa A

¼3½ cht dks mipkfjr rFkk jkbtksfc;e dYpj ls fuosf'kr dj cks;sa A

¼4½ mUur 'khy fdLe tSls& xkSjo] nqxkZ] vadj] P.K. 172 vkfn ck;sa A

¼5½ 20&30kg u=tu] 60&80kg QkLQksjl] ,oa 40&60kg iksVk'k izfrgsDVs;j nsa A

¼6½ tqu&tqykbZ ds izFke lIrkg rd vo'; cks;sa A

¼7½ vk';drkuqlkj flapkbZ djsa A

¼8½ nks ckj fudkbZ&xqM+kbZ djsa A ¼cqokbZ ds 30 osa] 45osa fnu½

¼9½ dhVksa dk fu;a=.k djsa A

¼10½ jksxksa dk fu;a=.k djsa A

¼11½ xeZ&ue tyok;q okys {ks=ksa esa cqokbZ djsa A

mRrj 18& lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh & ¼1x6¾6½

¼v½ egRo& rsy] cyt esa 24&30% rsy dh ek=k fyuksfyd vEy ds vf/kd gksus ds

dkj.k dksysLVªky dh o`f) dks jksdrk gS A
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¼c½ tyok;q& 50cm dh okf"kZd o"kkZ] cht vadqj.k 4&50C rkieku] cht idus ds

le; de rkieku ¼fgedkjh½ ds izfr laosnu'khy A chtidrs le; LoPN]

pedhys /kwi mi;qDr A

¼l½ Hkwfe& cyqbZ nksej] efV;kj Hkwfe ty fudkl okyh mi;qDr pH 6.7-8.5

¼n½ [kkn ,oa moZjd & 80kg u=tu] 60kg QkLQksjl izfr gsDVs;j A 1@3 u=tu

Qwy f[kyus ds le; nsa A

¼b½ chtnj & 8kg @gsDVs;j

¼Q½ mit & 15&20 fDaoVy@gsDVs;j

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k & ¼1x6¾6½

¼1½ [ksrh dk ek/;e & /kku dk iSjk ;k xsgw¡ dh Hkwlh ysrs gSa A

¼2½ mipkj djuk & bls xeZ ikuh mipkj ;k la'kksf/kr xeZ ikuh mipkj ;k

jklk;fud mipkj fof/k ls mipkfjr djrs gSa A tSls jklk;fud mipkj 25 yhVj

ikuh esa ½gm dkcsZMkfte ,oa 35 feyh QkesZyhu esa 2-5gm iSjk dks 12&15 ?kaVs ds

fy, Mwcksrs gSa A

¼3½ chtkbZ ;k LikWfuax djuk& 60&70% ueh iSjk ;k Hkwlh esa chtkbZ djrs gS A

¼4½ cht c<+okj fLFkfr & chtkbZ fd;s x;s ek/;e dks iksyhFkhu esa Hkjdj th-vkbZ-

rkj esa yVdk nsrs gSa A 8 fnu ds ckn ikyhFkhu FkSyh dkVdj iqu% yVdk nsrs gSaA

mRiknu d{k dh vknzZrk 70% gksuk pkfg, A lqcg&'kke gtkjs ;k Lizs;j ls ikuh

dk fNM+dko djrs gSa A

¼5½ rqM+kbZ & FkSfy;ka dkVus ds 3&4 fnuksa esa e'k:e mRiknu izkjaHk gks tkrk gS A iwoZ

fodflr e'k:e dks gYds gkFkksa ls eksM+dj rqM+kbZ djsa A

¼6½ mit & 2½kg ek/;e ls 2&3kg e'k:e mRiknu gksrk gS A

mRrj 19& [kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ & (1x6)

¼1½ [kjirokjksa dks gkFk ls m[kkM+uk (Hand pulling)

¼2½ gkFk ls fudkbZ&xqM+kbZ djuk (Hand hoeing)

¼3½ [kjirokjksa dk dkVuk (Weeds moving)

¼4½ Ñf=e vkoj.k (Mulching)
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¼5½ ck<+ }kjk (Flooding)

¼6½ vkx yxkdj (Burning)

¼bu fcUnqvksa dk o.kZu djus ij 1x6= 6 vad½

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡& (1x6)

¼1½ [ksr esa 'kL;ko'ks"kksa dks u"V djuk &

¼2½ [kjirokjksa dks u"V djuk

¼3½ xzh"e dkyhu tqrkbZ

¼4½ flapkbZ

¼5½ Qly pØ

¼6½ dhV izfrjks/kh fdLeksa dk iz;ksx

¼o.kZu $ mnkgj.k nsus ij 1x6= 6 vad½

&&00&&
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk
Higher Secondary School Certificate Examination

lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=
SAMPLE PAPER

fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=
le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)

d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 (M.M.)

Set - B

(Instruction)     & ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½
1- lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gS A

Attempt all the Question
2- iz'u Øekad 01 esa 10 vad fu/kkZfjr gS A blesa nks mi[k.M gS A [k.M ̂ ^v** esa 05

cgqfodYih; iz'u rFkk [k.M ^^c** esa 05 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ vFkok mfpr

laca/k tksfM, A izR;sd iz'u ds fy, 1 vad vkcafVr gS A

Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column. Each question carries 1 marks.

3- iz'u Øekad 02 ls iz'u Øekad 06 rd vfr y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u

ij 02 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCn A

Q. No. 02 to 06 are very short answer type question & carries 02 marks
each. Maximum word limit 30 words.

4- iz'u Øekad 07 ls iz'u Øekad 10 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u ij 03

vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Q. No. 07 to 10 are short answer type question & carries 03 marks each.
Maximum word limit 50 words.

5- iz'u Øekad 11 ls iz'u Øekad 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 04 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 11 to 14 are short answer type question & carries 04 marks each.
Each question has internal choice. Maximum word limit 75 words.
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6- iz'u Øekad 15 ls iz'u Øekad 17 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 05 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 100 'kCn A

Q. No. 15 to 17 are long answer type question & carries 05 marks each.
Each question has internal choice. Maximum word limit 100 words.

7- iz'u Øekad 18 ls iz'u Øekad 19 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 06 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 150 'kCn A

Q. No. 18 to 19 are long answer type question & carries 06 marks each.
Each question has internal choice. Maximum word limit 150 words.
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iz'u 1& [k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** / Section "A"

lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s & (1x5=5)

Choose the correct alternative-

(i) {ks= iqfLrdk esa fy[krs gSa &

¼v½ uhps ls Åij ¼c½ Åij ls uhps

¼l½ ckWa;s ls nkW;s ¼n½ nkW;s ls ckWa;s

In the field book it is written :-

(a) From bottom to top (b) from top to bottom

(c) From left to right (d) from Right to left

(ii) ,e-lh-ih-,- gS ,d&

¼v½ QQ¡qnuk'kh ¼c½ thok.kq uk'kh

¼l½ [kjirokj uk'kh ¼n½ mijksDr lHkh

MCPA is a -

(a) Fungi cide (b) Bacteria cide

(c) Weedi cide (d) All of the above

(iii) puk dk ifjokj gS &

¼v½ lksysuslh ¼c½ ysX;qfeukslh

¼l½ ØwlhQsjh ¼n½ xzsfeuh

The family of Gram is-

(a) Solanaceae (b) Leguminoceae

(c) Cruceferae (d) Graminee

(iv) fuEu ikS/ks dk okuLifrd uke ,sukdkfMZ;e vkDlhMsUVy gS &

¼v½ vke ¼c½ dVgy

¼l½ ve:n ¼n½ dktw

The botanical name Anacardium occidantle is of the following plant

(a) Mango (b) Jack fruit

(c) Guava (d) Cashewnut
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(v) rS;kj tSyh dk Hkkj gksrk gS &

¼v½ phuh dk 1½ xquk ¼c½ Qy dk 1½ xquk

¼l½ phuh dk 2½ xquk ¼n½ Qy dk 2½ xquk

The weight of prepared Jelly is-

(a) 1½ times of sugar (b) 1½ times of fruit

(c) 2½ times of sugar (d) 2½ times of fruit

[k.M ^^c** @ Section "B"

fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks & ¼¼¼¼¼1x5=5)

Fill in the blanks -

(i) Økl LVkQ esa ----------------- Hkqtk,¡ gksrh gS A

There are ...................... arms in a cross-staff.

(ii) o`Unkou xkMZu --------------- esa fLFkr gS A

Vrindavan garden is situated at  .................... .

(iii) Vh-oh- izlkj dk -------------------- lk/ku gS A

T.V. is .................... aids of extension.

(iv) LdSos'k esa ------------------ ifjj{kh inkFkZ dk mi;ksx gksrk gS A

.......................... is used as preservative in squash

(v) [kktk ------------------------ dh fdLe gS A

Khaza is varity of .................... .

iz'u 2& i`"Bh; ty fudkl dh fof/k;ksa ds uke fyf[k, A ¼dksbZ pkj½    ¼½x4=2½

Write the name of method of surface drainage. (any four)

iz'u 3& xwVh dk ukekafdr fp= cukb;s A ¼2½

Draw a well labelled diagram of gootee.

iz'u 4& ^^tSyh jksrh gS A** D;ksa \ le>kb;s A ¼1$1¾2½

"Jelly weeps." why ? Explain.

iz'u 5& vk¡oyk dk ikS/k jksi.k la{ksi esa le>kb;s A ¼2½

Explain planting of Aonla in brief.
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iz'u 6& ckWulk; dks la{ksi esa le>kb;s A ¼2½

Explain Bonsai in brief.

iz'u 7& ty fudkl ds dksbZ N% mn~ns'; fyf[k, A (½x6=3)

Write any six objectives of Drainage.

iz'u 8& vki xsgw¡vk dk fu;a=.k dSls djsaxs A    ¼3½

How will you control  Phalaris minar

iz'u 9& lks;kchu dh [ksrh dh tkudkjh fuEu fcUnqvksa esa fyf[k, %& (1x3=3)

¼v½ tyok;q] ¼c½ chtnj] ¼l½ mit

Write following information of soybean cultivation.

(a) Climate, (b) Seedrate (c) Yield.

iz'u 10& ,d 820 QhV dh nwjh bathfu;j tjhc ls ekih x;h A tjhc 3 bap cM+h Fkh rks

ukih x;h nwjh dh okLrfod yEckbZ dh x.kuk dhft, &    ¼3½

820 feet distance is measuvel by engineer chain. The chain is defective which is

3 inch longer than the standard chain. Calculate the actual length of measured

distance.

iz'u 11& tokgj jkstxkj ;kstuk dks la{ksi esa le>kb;s A ¼4½

Explain 'Jawahar Rozgar Yojna' in brief.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

vkSipkfjd f'k{k.k ,oa vukSipkfjd f'k{k.k esa varj fyf[k, A ¼dksbZ 8½ (½x8)

Write difference between formal and non formal education. (any eight)

iz'u 12& Hkkjrh; Ñf"k vuqla/kku laLFkku }kjk fodflr xqykc ds dksbZ vkB fdLeksa ds uke

fyf[k,A  (½x8)

Write any eight varity of Rose which is released by I.A.R.I.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

,d vPNh gfj;kyh dh dksbZ vkB fo'ks"krk,¡ fyf[k, A  (½x8)

Write any eight characteristics of good Lawn.

iz'u 13& vkarfjd dkjd vke ds ,dkUrj Qyu dks fdl izdkj izHkkfor djrk gS \

le>kb;s    ¼4½

How does internal causes effect alternate bearing of Mango. Explain.
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^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

lkbM xsf¶aVx dk lfp= o.kZu dhft, A ¼2$2¾4½

Describe side grafting with a well labelled diagram.

iz'u 14& larjk LdSos'k cukus dh vko';d lkexzh ,oa fof/k fyf[k, A ¼2$2¾4½

Write essential materials and method of preparing Orange squash.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar fyf[k, A ¼dksbZ pkj½    (1x4=4)

Write temporary principles of fruit and vagetable preservation. (any four)

iz'u 15& 'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ fyf[k, A ¼dksbZ ikap½ (1x5=5)

Write characteristics of cropping scheme.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k fyf[k, A ¼dksbZ ikap½ (1x5=5)

Write essential criteria of good crop rotation. (Any five)

iz'u 16& 'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh dks la{ksi esa le>kb;s A ¼5½

Explain new technology of dry farming in brief.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

varorhZ; [ksrh ds izdkjksa dks la{ki esa le>kb;s A ¼5½

Explain type of inter cropping in brief.

iz'u 17& isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds fy, lq>ko fyf[k, A ¼dksbZ nl½

(½x10=5)

Write suggestion for fetching more yield from Ratoon cropping

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds fy, lq>ko fyf[k, A ¼dksbZ nl½

(½x10=5)

Write suggestion for fetching more yield from Soyabean. (any ten)

iz'u 18& lwjteq[kh dh [ksrh fuEu fcUnqvksa esa la{ksi esa le>kb;s A (1x6=6)

¼v½ egRo] ¼c½ tyok;q] ¼l½ Hkwfe

¼n½ [kkn ,oa moZjd ¼b½ chtnj ¼Q½ mit
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Wxplain cultivation of Sunflower on following points in brief.

(a) Importance (b) Climate (c) Soil

(d) Manures and fertilizers (d) Seedrate (f) Yield

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k la{ksi esa le>kb;s A (1x6=6)

Explain production method of Oyster Mushroom in brief.

iz'u 19& [kjirokj fu;a=.k ds ;kaf=d fof/k;k¡ fyf[k, A ¼dksbZ N%½ (1x6=6)

Write the mechanical method of weed control. (any six)

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡ fyf[k, A ¼dksbZ N%½ (1x6=6)

Write the cultural method of insect pest control. (any six)

&&00&&
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d{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12oha

fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=

^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**

mRrj 1& [k.M ¼v½[k.M ¼v½[k.M ¼v½[k.M ¼v½[k.M ¼v½ oLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'u (1x5=5)

(i) & v

(ii) & l

(iii) & c

(iv) & n

(v) & v

[k.M ¼c½[k.M ¼c½[k.M ¼c½[k.M ¼c½[k.M ¼c½ fjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkku (1x5=5)

(i) pkj

(ii) eSlwj

(iii) JO;&n"̀; (Audio-Visual)

(iv) ikSVsf'k;e esVkckb lYQkbV

(v) dVgy

mRrj 2& i`"Bh; ty fudkl dh fo/k;ksa ds uke&

¼1½ vLFkk;h ukfy;k¡] ¼2½ dV&vkmV ukfy;k¡

¼3½ LFkk;h ukfy;k¡] ¼4½ lery Hkwfe esa esM+ksa dks dkVdj

mRrj 3&

mRrj 4& tSyh jksrh gS D;ksafd & ¼1$1¾2½

¼1½ [kVkl dh vf/kdrk

¼2½ 'kDdj dh deh

mRrj 5& vk¡oyk ds ikS/k jksi.k & ikS/k varj.k 10 x 10m xM~<s d vkdkj 1x1x1m] 50kg

f.y.m., ½kg lqijQkWLQsV rFkk 0-25kg E;wjsV vkWQ iksVk'k + 25 xzke ,YMSDl pw.kZ
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ls xqM~<+k Hkjdj tqykbZ esa ikS/ks yxkrs gSa A ¼2 vad½

mRrj 6& cM+s o`{kksa dks dkV&NkWaVdj vR;Ur gh ckSuk j[kus dh dyk ckWulk; gS A

tSls fo'kky cjxn o`{k dks 0-5 ls 1m Å¡pk cukuk A ¼1$1¾2 vad½

mRrj 7& ty fudkl ds mn~ns'; & (½x6=3 vad)

¼1½ Hkwfe dh HkkSfrd n'kk esa lq/kkj djuk A

¼2½ Hkwfe esa ok;q lapkj djuk A

¼3½ Hkwfe esa nyny u gksus nsuk A

¼4½ mfpr rkiØe cuk;s j[kuk A

¼5½ gkfudkjd yo.kksa dk ,d=.k jksduk A

¼6½ Ñf"k fØ;k,¡ le; ij djuk A

¼7½ ykHk nk;d thok.kqvksa dh fØ;k'khyrk esa o`f) djuk A

¼8½ MhukbVªhfQds'ku dks jksduk A

mRrj 8& xsgw¡vk dk fu;a=.k & ¼1$2¾3 vad½

¼1½ m[kkM+dj (Uprooting)

¼2½ vkblksizksV~;wjku 50% - 75%  dk iz;ksx djsa A

mRrj 9& lks;kchu dh [ksrh&  (1x3=3)

¼v½ tyok;q & blds fy, xeZ&ue tyok;q mi;qDr gksrk gS A cht vadqj.k gsrq 40oF

rFkk c`f) ds fy, 75&80oF rkiØe mi;qDr jgrk gS A Qly idrs le; o"kkZ

dk gksuk gkfudkjd gS A

¼c½ chtnj & 65&80 kg/gsDVs;j

¼l½ mit & 30&35 fDaoVy@gsDVs;j

mRrj 10& okLrfod yEckbZ ¾ 
1

×L
L

 ekih x;h nwjh A ¼1 vad½

1 3 1100 , 100, 0.2
12 4

= + = = = =L e L e  QqV ¼1 vad½

lgh yEckbZ 
100.25 820 822.05

100
× =  QhV ¼1 vad½

¼1$1$1¾3 vad½
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mRrj 11& bl ;kstuk dks Hkkjr ds izFke iz/kkuea=h Lo- Jh tokgj yky usg: dh tUe

'krkCnh o"kZ 1889&90 esa ykxw fd;k x;k Fkk A blds ek/;e ls xzkeh.k {ks=ksa esa

xjhch js[kk ls uhps thou ;kiu dj jgsa ifjokjksa ds csjkstxkj lnL;ksa dks

jkstxkj miyC/k djk;k tkrk gS A ;g ;kstuk  NAREGA  ds uke ls tkuk tkrk

gS A blls xzkeh.k {ks= esa ,slh lkeqnkf;d ifjlEifRr;ksa esa l`tu tks mudh

vkfFkZd rFkk lkekftd fLFkfr ds lqn`<+hdj.k esa lgk;d gS] vkfFkZd c<+ksrjh gsrq

mRizsjd gks rFkk xzkeh.k xjhcksa ds vkfFkZd Lrj esa LFkk;h lq/kkj ykus esa mi;ksxh

gS A    ¼4½

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

Ø- vkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.k vukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.k
1- f'k{k.k ikB~;Øe ij dsfUnzr 1- f'k{k.k dk;Z vko';drk ,oa leL;k

jgrk gS A ,oa leL;k ewyd gksrk gS A
2- ikB~;Øe iwoZ fu/kkZfjr gksrk gS A 2- ikB~;Øe f'k{kkFkhZ dh vko';drk&

uqlkj cuk;s tkrs gSa A
3- fl)kar ,oa iz;ksx nksuk crk;s 3- djds lh[kus dk fl)kar ij vk/kkfjr

tkrs gSa A gksrk gS A
4- lHkh f'k{kkFkhZ yxHkx leku 4- f'k{kkFkhZ fofHkUu mez ds tSls&cPps]

mez ds gksrs gSa A cq<s] O;Ld vkfn gksrs gSa A
5- Nk= dks f'k{kd ds funsZ'kkuqlkj 5- f'k{kkfFkZ;ksa dh lgefr ls gh fn'kk

pyuk iM+rk gS A funsZ'ku gksrk gS A
6- Nk= fo"k;ksa dk v/;;u djrs 6- f'k{kkFkhZ leL;kvksa dk v/;;u djrs

gSa A gSa A
7- Nk= fMIyksek ;k fMxzh ls 7- izek.k i=ksa ls dksbZ laca/k ugha gksrk A

lacaf/kr gksrh gS A
8- laLFkk ds fu;eksa dk vuqikyu 8- f'k{kkFkhZ cgqr dqn Lora= gksrs gSa A

vko';d gS A
9- eq[; /;s; fo|kfFkZ;ksa ds O;fDrRo 9- O;kogkfjd thou esa izHkko Mkyuk

dk fodkl djuk gS A gS A
10- vf/kdka'k f'k{k.k dk;Z d{kk rd 10- cgqr lk f'k{k.k dk;Z d{kk ds ckgj

gh lhfer jgrk gS A Hkh gksrk gS A
11- f'k{k.k f'k{kk 'kkL= fl)karksa 11- f'k{k.k izlkj f'k{kk ds fl)karksa ij

}kjk lapkfyr gksrk gS A lapkfyr gksrk gS A
12- vf/kdkj v/;kdiksa ds gkFk esa 12- vf/kdkj izk;% f'k{kkfFkZ;ksa ds gkFk esa

gksrk gS A gksrk gS A      (½x 8 = 4)
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mRrj 12& (i) eksguh (ii) xaxk (iii) iwlk lksfu;k

(iv) lnkcgkj (v) lqjs[kk (vi) Hkhe

(vii) lqtkrk (viii) xqytkj (ix) xqytkj

(x) lw;ksZn; (xi) eksfguh dh cgu izek

(xii) Lokrh (xiii) gal (xiv) gksehHkkHkk

(xv) fga;kfxuh (xvi) uouhr (xvii) fprou

(xviii) fnYyh fizUlst (½x 8 = 4)

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ & (½x 8 = 4)

¼1½ gfj;kyh ,slh gks tks fd nwj ls gh ugha] cfYd ikl ls ns[kus esa Hkh lqanj yxs A

¼2½ fdlh izdkj ds nqxZU/k u vk;s A

¼3½ iwjk o"kZ Hkj gjk jax cuk jgs A

¼4½ dksey rFkk l?ku gks A

¼5½ lw[kk ds izfr lgu'khy gks A

¼6½ jksx ,oa dhV ds izfr jks/kd {kerk gks A

¼7½ ?kkl pwHkus okyh u gks A

¼8½ gfj;kyh ij Nk;k u iM+s A

mRrj 13& vkarfjd dkjd vke ds ,dkUrj Qyu dks bl izdkj izHkkfor djrk gS &

¼1½ ikS/kksa dk Qyr LoHkko& vke esa igys o"kZ Qy vxz dfydkvksa ij iSnk gksrs gS]

rks vxys o"kZ vxz dfydk Qy iSnk u djds izjksg iSnk djrh gS] ftlls nwljs o"kZ

ikS/kk fcuk Qyr ds jg tkrk gS A ifj.kkeLo:i vke esa ,dkUrj Qyu gksrk gSA

¼2½ ubZ òf) djus dh vknr (Flushing habit)-  vke ds ò{k vuojr :i ls òf) ugha

djrs ftlds dkj.k ,dkUrj Qlu gks tkrk gS A

¼3½ uj rFkk eknk Qwyksa ds vuqikr (Sex ratio)- jksekuh 113%1] rksrkijh 15%1] n'kgjh

3%1] yaxM+k 5%1] lksekuh] rkrkijh fdLesa n'kgjh ,oa yaxM+k fdLe dh rqyuk esa

fu;fer Qlu nsrk gS A vFkkZr ujQwy dh la[;k eknk Qwy dh rqyuk esa de

gksus ij ,dkUrj Qyu gksrk gS A

¼4½ dkcksZgkbMªsV rFkk ukbVªkstu dk vuqikr (C:N ratio)- C:N ratio 10:1 lokZf/kd
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vuqdqy gS A tc ikS/kksa esa ukbVªkstu dh vf/kdrk vkSj dkcksZgkbMªsV dh deh gks

rks ,dkUrj Qyu gksrk gS A

¼5½ chtk.kq dk fxjuk (Ovule abortion)- Qy cuus dh izkjafHkd coLFkkvksa esa chtk.kq

{kh.k gks tkrs gSa vkSj Qyr ekjh tkrh gS ifj.kkeLo:i ,dkUrj Qyu gksrk gSA

¼4½

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu & ¼2$2¾4½

¼1½ ewy o`Ur dk p;u djrs gSa A

¼2½ lk[k dk p;u iSafly eksVkbZ ,oa ,sfPNd gks A

¼3½ ewy o`Ur ij xzsf¶Vax ukbQ dh lgk;rk dVku yxkrs gSa A

¼4½ lk[k ij LQkWu dh HkkWfr dVku yxrks gSa A

¼5½ lk[k dks ewyo`Ur ij yxkdj iksyhFkhu iV~Vh cka/k nsrs gSa A

¼6½ 1½ ekg esa ikS/kk rS;kj gks tkrk gS A

mRrj 14& larjk LdSos'k&larjk LdSos'k&larjk LdSos'k&larjk LdSos'k&larjk LdSos'k& (2+2=4)

vko';d lkexzh &vko';d lkexzh &vko';d lkexzh &vko';d lkexzh &vko';d lkexzh & Qyksa dk jl & 1 yhVj] ikuh & 1 yhVj] phuh & 2kg, lkbfVªd

vEy & 15gm, ikSVsf'k;e esVk ckb lYQkbV & 2gm, Qy dh lqxa/k & 4gm,

[kkus dk jax & vko';drkuqlkj A

fof/k& fof/k& fof/k& fof/k& fof/k& ¼1½ Qyksa dk p;u & LoLFk] rktk Qy

¼2½ Qyksa dks /kksuk ,oa Nhyuk A

¼3½ Qyksa ls jl fudkyuk A

¼4½ pkluh cukuk A

¼5½ pkluh esa jl feykuk A

¼6½ jax] jlsUl feykuk A

¼7½ futhZoh Ñr cksry esa Hkjuk A

¼8½ lhy djuk ,oa yscy yxkuk A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar& (1x4=4)
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¼1½¼1½¼1½¼1½¼1½ lQkbZ lQkbZ lQkbZ lQkbZ lQkbZ (Cleaning)-     lMs&xys rFkk pksV [kk;s gq, nkxh Qyksa ,oa lfCt;ksa dks

vyx dj nsrs gSa A Qyksa dks lkQ djds lko/kkuh iwoZd isfV;ksa ,os Vksdjksa esa Hkjus

ls vf/kd le; rd lqjf{kr jgrs gSa A

¼2½¼2½¼2½¼2½¼2½ de rkiØe de rkiØe de rkiØe de rkiØe de rkiØe (Low Temperature)-     de rkiØe ij j[kus ls lw{etho fu"Øh;

;k de lfØ; gksrs gS ftlls Qy ,oa lfCt;ka vf/kd le; rd lqjf{kr jgrs

gSa A

¼3½¼3½¼3½¼3½¼3½ vf/kd rkiØevf/kd rkiØevf/kd rkiØevf/kd rkiØevf/kd rkiØe-     lkekU; ls vf/kd rkiØe ij Hkh Qy ,oa lfCt;ksa dks vf/kd

le; rd lqjf{kr j[k ldrs gSa A

¼4½¼4½¼4½¼4½¼4½ ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko& Qyksa dks B.Ms 'kq"d ,oa ueh jfgr okrkoj.k esa j[kus

ij thok.kqvksa dk vf/kd izHkko ugha iM+rk A ftlls Qy ,oa lfCt;kW vf/kd

le; rd lqjf{kr jgrs gSas A

¼5½¼5½¼5½¼5½¼5½ gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx& Qyksa rFkk lfCt;ksa dks lqjf{kr

j[kus ds fy, phuh] fljdk] ued] rsy o lksfM;e csatks,V dk iz;ksx ykHkdkjh

jgrk gS A blls vYidky ds fy, mUgsa lqjf{kr j[k ldrs gSa A

mRrj 15& 'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ & (1x5=5)

¼1½ ftu [ksrksa esa Qly pØ viuk;k tk jgk gS mudk {ks=Qy leku gksuk pkfg,A

¼2½ ftrus o"kZ dk Qly pØ gks mrus gh ;k xq.kkad la[;k esa [ksr gksuk pkfg, A

¼3½ pkjs dh Qlyksa dk {ks=Qy yxHkx 10 izfr'kr gksuk pkfg, A

¼4½ Qly pØ esa ijrh Øe j[kuk pkfg, A

¼5½ 'kL; ;kstuk esa Hkwfe] Je] iw¡th] flapkbZ] [kkn vkfn dk leqfpr mi;ksx gksuk

pkfg, A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k& (1x5=5)

¼1½ Qly pØ ,slk gks fd izfro"kZ Qlyksa dk dqy {ks=Qy yxHkx cjkcj gh gks A

¼2½ Qly pØ vf/kdre fl)karksa dk ikyu dj jgk gks A

¼3½ Qly pØ bl izdkj dk gksuk pkfg, fd foHkUu izHkko Mkyus okys dkjdksa dks

/;ku esa j[kdj rS;kj fd;k tkuk gks A

¼4½ miyC/k lalk/kuksa dk leqfpr <ax ls mi;ksx gks A

¼5½ Hkwfe dh moZjrk dk gzkl U;wure gks A
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mRrj 16& 'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh & (½x10=5)

¼1½ xzh"e dkyhu tqrkbZ A

¼2½ esM cUnh A

¼3½ lw[kk lgu djus okyh Qlysa mxkuk tSls& Tokj] cktjk] tkS] puk] vylh

vkfnA

¼4½ cht nj dh ek=k de A

¼5½ ikS/k varj.k vf/kd A

¼6½ thoka'k [kkn dk iz;ksx A

¼7½ ,aVh VªkUlikbjsUV jlk;u tSls& flfydku] ,ukDyks] gkbMªkDlh ysekbu vkfn dk

iz;ksx A

¼8½ okVj gkosZfLVax A

¼9½ eYp A

¼10½ lw[kk lgu djus okyh Qlyksa ds fdLe tSls xsgw¡ C-306] puk G-24

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

 varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj& (1¼x4=5)

¼1½ lekukUrj Qly mxkuk (Parallel cropping)- ,d lkFk nks ,slh Qlyksa dks ysuk

ftuds fodkl dk <ax vyx&vyx rFkk muds chp 'kwU; izfr;ksfxrk dh

ifjfLFkfr gks lekUrj Qly gSa A mnkgj.k vjgj ds lkFk ewax dk mnZ dks ysukA

¼2½ lgpj :i esa Qly mxkuk (Companion cropping)- bl [ksrh esa ,d Qly

nwljh Qly dh iSnkokj ij vlj ugha Mkyrh gS A vFkkZr~ nks Qlyksa dh iSnkokj

'kq) Qly ds cjkcj fey tkrh gS A tSls xUuk ds lkFk xsgw¡ ;k ljlksa dh Qly

mxkuk A

¼3½ flujtsfVd [ksrh (Synergetic cropping)- blesa eq[; Qly rFkk xkS.k Qly

nksuksa dh mit vyx&vyx 'kq) Qlyksa dh mit dh rqyuk esa c<+ tkrh gS A

tSls cjlhe $ ljlksa] xUuk $ vkyw A

¼4½ cgqeaftyh Qly mxkuk (Multistoryed cropping)- fofHkUu Å¡pkbZ vkSj c<okj

okyh 3&4 Qlysa lkFk&lkFk mxkuk gh cgqeaftyh [ksrh gS A

mnkgj.k & ukfj;y&dkyhfepZ&dksdks&vUukl A
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mRrj 17& isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko & (½x10=5)

¼1½ xUus dh mi;qDr fdLe dh cqokbZ tSls & C 1148, CO1158

¼2½ eq[; Qly Qjojh&ekpZ ds izFke lIrkg esa vo'; dkV ysa A

¼3½ [ksr dh lQkbZ dj ifRr;ksa dks tyk nsa A

¼4½ iqjkuh esM+ksa dks rksM+s A

¼5½ xUus dh isM+h esa igyh flapkbZ nsj ls djsa A

¼6½ 150&200kg u=tu@gsDVs;j dh nj ls nsa A

¼7½ ulZjh rS;kj dj xsi fQfyax djsa A

¼8½ 3&4 ckj fudkbZ xqMkbZ djsa A

¼9½ dhV ,oa jksx dk fu;a=.k djsa A

¼10½ ,d gh ckj isM+h Qly ysa A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko & (½x10=5)
¼1½ lks;kchu mfpr ty fudl okyh nkseV] efV;kj] VkseV e`nk esa cks;sa A

¼2½  65&80kg cht@gsDVs;j dh nj ls cks;sa A

¼3½ cht dks mipkfjr rFkk jkbtksfc;e dYpj ls fuosf'kr dj cks;sa A

¼4½ mUur 'khy fdLe tSls& xkSjo] nqxkZ] vadj] P.K. 172 vkfn ck;sa A

¼5½ 20&30kg u=tu] 60&80kg QkLQksjl] ,oa 40&60kg iksVk'k izfrgsDVs;j nsa A

¼6½ tqu&tqykbZ ds izFke lIrkg rd vo'; cks;sa A

¼7½ vk';drkuqlkj flapkbZ djsa A

¼8½ nks ckj fudkbZ&xqM+kbZ djsa A ¼cqokbZ ds 30 osa] 45osa fnu½

¼9½ dhVksa dk fu;a=.k djsa A

¼10½ jksxksa dk fu;a=.k djsa A

¼11½ xeZ&ue tyok;q okys {ks=ksa esa cqokbZ djsa A

mRrj 18& lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh & ¼1x6¾6½

¼v½ egRo& rsy] cyt esa 24&30% rsy dh ek=k fyuksfyd vEy ds vf/kd gksus ds

dkj.k dksysLVªky dh o`f) dks jksdrk gS A

¼c½ tyok;q& 50cm dh okf"kZd o"kkZ] cht vadqj.k 4&50C rkieku] cht idus ds

le; de rkieku ¼fgedkjh½ ds izfr laosnu'khy A chtidrs le; LoPN]

pedhys /kwi mi;qDr A
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¼l½ Hkwfe& cyqbZ nksej] efV;kj Hkwfe ty fudkl okyh mi;qDr pH 6.7-8.5

¼n½ [kkn ,oa moZjd & 80kg u=tu] 60kg QkLQksjl izfr gsDVs;j A 1@3 u=tu

Qwy f[kyus ds le; nsa A

¼b½ chtnj & 8kg @gsDVs;j

¼Q½ mit & 15&20 fDaoVy@gsDVs;j

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k & ¼1x6¾6½

¼1½ [ksrh dk ek/;e & /kku dk iSjk ;k xsgw¡ dh Hkwlh ysrs gSa A

¼2½ mipkj djuk & bls xeZ ikuh mipkj ;k la'kksf/kr xeZ ikuh mipkj ;k

jklk;fud mipkj fof/k ls mipkfjr djrs gSa A tSls jklk;fud mipkj 25 yhVj

ikuh esa ½gm dkcsZMkfte ,oa 35 feyh QkesZyhu esa 2-5gm iSjk dks 12&15 ?kaVs ds

fy, Mwcksrs gSa A

¼3½ chtkbZ ;k LikWfuax djuk& 60&70% ueh iSjk ;k Hkwlh esa chtkbZ djrs gS A

¼4½ cht c<+okj fLFkfr & chtkbZ fd;s x;s ek/;e dks iksyhFkhu esa Hkjdj th-vkbZ-

rkj esa yVdk nsrs gSa A 8 fnu ds ckn ikyhFkhu FkSyh dkVdj iqu% yVdk nsrs gSaA

mRiknu d{k dh vknzZrk 70% gksuk pkfg, A lqcg&'kke gtkjs ;k Lizs;j ls ikuh

dk fNM+dko djrs gSa A

¼5½ rqM+kbZ & FkSfy;ka dkVus ds 3&4 fnuksa esa e'k:e mRiknu izkjaHk gks tkrk gS A iwoZ

fodflr e'k:e dks gYds gkFkksa ls eksM+dj rqM+kbZ djsa A

¼6½ mit & 2½kg ek/;e ls 2&3kg e'k:e mRiknu gksrk gS A

mRrj 19& [kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ & (1x6)

¼1½ [kjirokjksa dks gkFk ls m[kkM+uk (Hand pulling)

¼2½ gkFk ls fudkbZ&xqM+kbZ djuk (Hand hoeing)

¼3½ [kjirokjksa dk dkVuk (Weeds moving)

¼4½ Ñf=e vkoj.k (Mulching)

¼5½ ck<+ }kjk (Flooding)

¼6½ vkx yxkdj (Burning)

¼bu fcUnqvksa dk o.kZu djus ij 1x6= 6 vad½
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^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡& (1x6)

¼1½ [ksr esa 'kL;ko'ks"kksa dks u"V djuk &

¼2½ [kjirokjksa dks u"V djuk

¼3½ xzh"e dkyhu tqrkbZ

¼4½ flapkbZ

¼5½ Qly pØ

¼6½ dhV izfrjks/kh fdLeksa dk iz;ksx

¼o.kZu $ mnkgj.k nsus ij 1x6= 6 vad½

&&00&&
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk
Higher Secondary School Certificate Examination

lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=
SAMPLE PAPER

fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=
le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)

d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 (M.M.)

Set - C

(Instruction)     & ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½
1- lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gS A

Attempt all the Question
2- iz'u Øekad 01 esa 10 vad fu/kkZfjr gS A blesa nks mi[k.M gS A [k.M ̂ ^v** esa 05

cgqfodYih; iz'u rFkk [k.M ^^c** esa 05 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ vFkok mfpr

laca/k tksfM, A izR;sd iz'u ds fy, 1 vad vkcafVr gS A

Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column. Each question carries 1 marks.

3- iz'u Øekad 02 ls iz'u Øekad 06 rd vfr y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u

ij 02 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCn A

Q. No. 02 to 06 are very short answer type question & carries 02 marks
each. Maximum word limit 30 words.

4- iz'u Øekad 07 ls iz'u Øekad 10 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u ij 03

vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Q. No. 07 to 10 are short answer type question & carries 03 marks each.
Maximum word limit 50 words.

5- iz'u Øekad 11 ls iz'u Øekad 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 04 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 11 to 14 are short answer type question & carries 04 marks each.
Each question has internal choice. Maximum word limit 75 words.
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6- iz'u Øekad 15 ls iz'u Øekad 17 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 05 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 100 'kCn A

Q. No. 15 to 17 are long answer type question & carries 05 marks each.
Each question has internal choice. Maximum word limit 100 words.

7- iz'u Øekad 18 ls iz'u Øekad 19 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 06 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 150 'kCn A

Q. No. 18 to 19 are long answer type question & carries 06 marks each.
Each question has internal choice. Maximum word limit 150 words.
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iz'u 1& [k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** [k.M ^^v** / Section "A"

lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s & (1x5=5)

Choose the correct alternative-

(i) x.Vj tjhc dh yEckbZ gksrh gS &

¼v½ 100 QhV ¼c½ 66 ehVj

¼l½ 66 QhV ¼n½ 100 ehVj

The length of guntur chain is-

(a) 100 feet (b) 66 meter

(c) 66 feet (d) 100 meter

(ii) v'oxa/kk dk ifjokj gS A

¼v½ xzsfeuh ¼c½ ysX;qfeukslh

¼l½ ØwlhQsjh ¼n½ lksysuslh

The family of "Aswegandha" is-

(a) Graminee (b) Leguminoceae

(c) Cruceferae (d) Solanaceae

(iii) LVªsIVkslkbDyhu gS ,d &

¼v½ [kjirokj uk'kh ¼c½ thok.kq uk'kh

¼l½ QQw¡n uk'kh ¼n½ mijksDr lHkh

Stroptocyclene is a-

(a) Weedi cide (b) Bactericide

(c) Fungi cide (d) All of the above

(iv) fuEu ikS/ks dk lhfM;e Xoktkok okuLifrd uke gS &

¼v½ vke ¼c½ dVgy

¼l½ dktw ¼n½ ve:n

The botanical name Psidium guajava is of the following plant

(a) Mango (b) Jaelefruit

(c) Cashewnut (d) Guava
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(v) rS;kj tSyh dh fczDl osY;q gksrh gS &

¼v½ 75-780 ¼c½ 85&880

¼l½ 65&680 ¼n½ 55&580

Brix value of prepared Jelly is -

(a) 75&780 (b) 85&880

(c) 65&680 (d) 55&580

[k.M ^^c** @[k.M ^^c** @[k.M ^^c** @[k.M ^^c** @[k.M ^^c** @ Section "B"

fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks & ¼¼¼¼¼1x5=5)

Fill in the blanks -

(i) vfHk;Urk tjhc esa ------------- Vsx gksrs gS A

There are ...................... tags in Engineer chain

(ii) jke fuokl ikdZ ------------------- esa fLFkr gS A

Ramnivas park is situated at ......................

(iii) Qksuksxzke fjdkMZ izlkj dk ---------------- lk/ku gS A

Phonogram record is................... aids of extension.

(iv) vkezikyh ------------------- dh fdLe gS A

Amrapali is variety of ................... .

(v) VksesVks dspi dk fczDl osY;q ----------------- gksrk gS A

Brix value of Tomato katchup is ..................

iz'u 2& ty fudk; dks ifjHkkf"kr dhft, A    ¼2½

Define drainage.

iz'u 3& ty m|ku dks la{ksi esa le>kb;s A ¼2½

Explain water garden in brief.

iz'u 4& bukfpZax dk ukekafdr fp= cukb;s A ¼1$1¾2½

Draw a well labelled diagram of Inarching.

iz'u 5& ^^tSyh ugha terh gS A** D;ksa \ le>kb;s A ¼2½

"Jelly do not solidify." Why ? Explain.
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iz'u 6& dVgy dk ikS/k jksi.k la{ksi esa le>kb;s A ¼2½

Explain planting of Jackfruit in brief.

iz'u 7& ty fudkl dh dksbZ N% fof/k;ksa ds uke fyf[k, A (½x6=3)

Write the name of any six method of drainage.

iz'u 8& vjgj dh [ksrh dh tkudkjh fuEu fcUnqvksa esa fyf[k, A    (1x3=3)

¼v½ okuLifrd uke ¼c½ chtnj ¼l½ mit

Write following information of Arhar (Redgram) cultivation.

(a) Botanical name (b) Seed rate (c) Yield

iz'u 9& ,d 1248 fyad dh nwjh x.Vj tjhc ls ukih x;h A tjhc 0-4 fyad NksVh Fkh

rks ekih x;h nwjh dh lgh yEckbZ dh x.kuk dhft, A      (3)

Aditance of 1248 link is measured by Guntar chain. The chain is defective which

is 0.4 link shorter than standard chain. Calculate the actual lenght of measured

distance.

iz'u 10& vki eksFkk dk fu;a=.k dSls djsaxs \ le>kb;s A    ¼3½

How will you control Motha (Cyprus rotundus). Explain.

iz'u 11& tokgj jkstxkj ;kstuk dks la{ksi esa le>kb;s A ¼4½

Explain 'Jawahar Rozgar Yojna' in brief.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

vkSipkfjd f'k{k.k ,oa vukSipkfjd f'k{k.k esa varj fyf[k, A ¼dksbZ 8½ (½x8)

Write difference between formal and non formal education. (any eight)

iz'u 12& Hkkjrh; Ñf"k vuqla/kku laLFkku }kjk fodflr xqykc dh dksbZ vkB fdLeksa ds

uke fyf[k,A  (½x8)

Write any eight varity of Rose which is released by I.A.R.I.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

,d vPNh gfj;kyh dh dksbZ vkB fo'ks"krk,¡ fyf[k, A  (½x8)

Write any eight characteristics of good Lawn.

iz'u 13& vkarfjd dkjd vke ds ,dkUrj Qyu dks fdl izdkj izHkkfor djrk gS \ ¼4½

How does internal causes effect alternate bearing of Mango.
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^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

lkbM xsf¶aVx dk lfp= o.kZu dhft, A ¼2$2¾4½

Describe side grafting with a well labelled diagram.

iz'u 14& larjk LdSos'k cukus dh vko';d lkexzh ,oa fof/k fyf[k, A ¼2$2¾4½

Write essential materials and method of making Orange squash.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar fyf[k, A ¼dksbZ pkj½    (1x4=4)

Write temporary principles of fruit and vagetable preservation. (any four)

iz'u 15& 'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ fyf[k, A ¼dksbZ ikap½ (1x5=5)

Write characteristics of cropping scheme.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k fyf[k, A ¼dksbZ ikap½ (1x5=5)

Write essential criteria of good crop rotation. (Any five)

iz'u 16& 'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh dks la{ksi esa le>kb;s A ¼5½

Explain new technology of dry farming in brief.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

varorhZ; [ksrh ds izdkjksa dks la{ki esa le>kb;s A ¼5½

Explain type of inter cropping in brief.

iz'u 17& isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds fy, lq>ko fyf[k, A ¼dksbZ nl½

(½x10=5)

Write suggestion for fetching more yield from Ratoon cropping

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds fy, lq>ko fyf[k, A ¼dksbZ nl½

(½x10=5)

Write suggestion for fetching more yield from Soyabean. (any ten)

iz'u 18& lwjteq[kh dh [ksrh fuEu fcUnqvksa esa la{ksi esa le>kb;s A (1x6=6)

¼v½ egRo] ¼c½ tyok;q] ¼l½ Hkwfe

¼n½ [kkn ,oa moZjd ¼b½ chtnj ¼Q½ mit
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Wxplain cultivation of Sunflower on following points in brief.

(a) Importance (b) Climate (c) Soil

(d) Manures and fertilizers (d) Seedrate (f) Yield

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k la{ksi esa le>kb;s A (1x6=6)

Explain production method of Oyster Mushroom in brief.

iz'u 19& [kjirokj fu;a=.k ds ;kaf=d fof/k;k¡ fyf[k, A ¼dksbZ N%½ (1x6=6)

Write the mechanical method of weed control. (any six)

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡ fyf[k, A ¼dksbZ N%½ (1x6=6)

Write the cultural method of insect pest control. (any six)

&&00&&
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d{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12oha

fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=fo"k;& Qly mRiknu ,oa m|ku 'kkL=

^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**

mRrj 1& [k.M ¼v½[k.M ¼v½[k.M ¼v½[k.M ¼v½[k.M ¼v½ oLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'u (1x5=5)

(i) & l

(ii) & n

(iii) & c

(iv) & n

(v) & l

[k.M ¼c½[k.M ¼c½[k.M ¼c½[k.M ¼c½[k.M ¼c½ fjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkku (1x5=5)

(i) 9

(ii) t;iqj

(iii) JO;

(iv) vke

(v) 28 ls 30

mRrj 2& Qly dh iSnkokj c<+kus gsrq Hkwfe dh lrg ;k v/kks lrg ls vfrfjDr ty dks

Ñf=e :i ls ckgj fudkyuk ty fudkl dgykrk gS A    ¼2½

mRrj 3& ty m|ku& ty m|ku tyk'k; dk y?kq :i gh gksrk gS A m|ku ds lcls uhps

okys LFkku xgjk dj tyk'k; cuk;k tkrk gS A blesa ty esa mxus okys ikS/ks

tSls dey] dqeqn vkfn yxk;k tkrk gS A

mRrj 4& ¼2½
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mRrj 5& tsyh ugha terh gS D;ksafd& ¼1$1¾2 vad½

¼1½ tsyh ds fy, vR;f/kd 'kDdj dk iz;ksx djuk A

¼2½ tsyh ds fy, /khjs&/khjs nsj rd rFkk vf/kd idkuk A

mRrj 6& dVgy ds ikS/k jksi.k & ikS/k varj.k 10x10m, xM~<+s dk vkdkj 1x1x1 m rS;kj

dj blesa 50kg F.Y.M. 0.5kg E;wjsV vkWQ iksVk'k rFkk 25gm 5% ,YVªsDl pw.kZ

feykdj Hkj nsrs gSa A ikS/ks tqykbZ ls flrEcj rd yxkrs gSa A       ¼2 vad½

mRrj 7& ty fudkl ds fof/k;ksa ds uke & (½x6=3 vad)

¼1½ vLFkk;h ukfy;k¡ ¼2½ dV&vkmV ukfy;k¡

¼3½ LFkk;h ukfy;k¡ ¼4½ esM+ksa dks dkVdj

¼5½ Vkby MªsUl ¼6½ eksy MªsUl

¼7½ LVksu MªsUl ¼8½ ikbi MªsUl

¼9½ iksy MªsUl

mRrj 8& vjgj dh [ksrh ¼1x3=3 vad½

¼1½ okuLifrd uke & dStsul dstku (Cajanus Cajan)

¼c½ chtnj & 12&15 kg/gsDVs;j

¼l½ mit & 15&18 fDaoVy@gsDVs;j

mRrj 9& lgh nwjh ¾ 
1

×L
L

 ekih x;h nwjh A ¼1 vad½

1 100 0.4 99.6= − = − =L L e  fyad ¼1 vad½

100=L

lgh eki ¾ 
99.6 1248 1243
100

× =  fyad ¼1 vad½

¼1$1$1¾3 vad½

mRrj 10& eksFkk dk fu;a=.k &

¼1½ xzh"e dkyhu tqrkbZ & ¼1 vad½

¼2½ 2-4 D  4.5kg, 600&800 yhVj ikuh esa ?kksydj eksFkk ij fNMdko djsa ;k 2-8kg
,IVe dks 1100 fyVj ikuh esa ?kksydj iwoZ vadqj.k fNM+dko djsa A   ¼2 vad½

mRrj 11& bl ;kstuk dks Hkkjr ds izFke iz/kkuea=h Lo- Jh tokgj yky usg: dh tUe

'krkCnh o"kZ 1889&90 esa ykxw fd;k x;k Fkk A blds ek/;e ls xzkeh.k {ks=ksa esa
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xjhch js[kk ls uhps thou ;kiu dj jgsa ifjokjksa ds csjkstxkj lnL;ksa dks

jkstxkj miyC/k djk;k tkrk gS A ;g ;kstuk  NAREGA  ds uke ls tkuk tkrk

gS A blls xzkeh.k {ks= esa ,slh lkeqnkf;d ifjlEifRr;ksa esa l`tu tks mudh

vkfFkZd rFkk lkekftd fLFkfr ds lqn`<+hdj.k esa lgk;d gS] vkfFkZd c<+ksrjh gsrq

mRizsjd gks rFkk xzkeh.k xjhcksa ds vkfFkZd Lrj esa LFkk;h lq/kkj ykus esa mi;ksxh

gS A    ¼4½

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

Ø- vkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.kvkSipkfjd f'k{k.k vukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.kvukSipkfjd f'k{k.k
1- f'k{k.k ikB~;Øe ij dsfUnzr 1- f'k{k.k dk;Z vko';drk ,oa leL;k

jgrk gS A ,oa leL;k ewyd gksrk gS A
2- ikB~;Øe iwoZ fu/kkZfjr gksrk gS A 2- ikB~;Øe f'k{kkFkhZ dh vko';drk&

uqlkj cuk;s tkrs gSa A
3- fl)kar ,oa iz;ksx nksuk crk;s 3- djds lh[kus dk fl)kar ij vk/kkfjr

tkrs gSa A gksrk gS A
4- lHkh f'k{kkFkhZ yxHkx leku 4- f'k{kkFkhZ fofHkUu mez ds tSls&cPps]

mez ds gksrs gSa A cq<s] O;Ld vkfn gksrs gSa A
5- Nk= dks f'k{kd ds funsZ'kkuqlkj 5- f'k{kkfFkZ;ksa dh lgefr ls gh fn'kk

pyuk iM+rk gS A funsZ'ku gksrk gS A
6- Nk= fo"k;ksa dk v/;;u djrs 6- f'k{kkFkhZ leL;kvksa dk v/;;u djrs

gSa A gSa A
7- Nk= fMIyksek ;k fMxzh ls 7- izek.k i=ksa ls dksbZ laca/k ugha gksrk A

lacaf/kr gksrh gS A
8- laLFkk ds fu;eksa dk vuqikyu 8- f'k{kkFkhZ cgqr dqn Lora= gksrs gSa A

vko';d gS A
9- eq[; /;s; fo|kfFkZ;ksa ds O;fDrRo 9- O;kogkfjd thou esa izHkko Mkyuk

dk fodkl djuk gS A gS A
10- vf/kdka'k f'k{k.k dk;Z d{kk rd 10- cgqr lk f'k{k.k dk;Z d{kk ds ckgj

gh lhfer jgrk gS A Hkh gksrk gS A
11- f'k{k.k f'k{kk 'kkL= fl)karksa 11- f'k{k.k izlkj f'k{kk ds fl)karksa ij

}kjk lapkfyr gksrk gS A lapkfyr gksrk gS A
12- vf/kdkj v/;kdiksa ds gkFk esa 12- vf/kdkj izk;% f'k{kkfFkZ;ksa ds gkFk esa

gksrk gS A gksrk gS A      (½x 8 = 4)

mRrj 12& (i) eksguh (ii) xaxk (iii) iwlk lksfu;k
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(iv) lnkcgkj (v) lqjs[kk (vi) Hkhe

(vii) lqtkrk (viii) xqytkj (ix) xqytkj

(x) lw;ksZn; (xi) eksfguh dh cgu izek

(xii) Lokrh (xiii) gal (xiv) gksehHkkHkk

(xv) fga;kfxuh (xvi) uouhr (xvii) fprou

(xviii) fnYyh fizUlst (½x 8 = 4)

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ &vPNh gfj;kyh dh fo'ks"krk,¡ & (½x 8 = 4)

¼1½ gfj;kyh ,slh gks tks fd nwj ls gh ugha] cfYd ikl ls ns[kus esa Hkh lqanj yxs A

¼2½ fdlh izdkj ds nqxZU/k u vk;s A

¼3½ iwjk o"kZ Hkj gjk jax cuk jgs A

¼4½ dksey rFkk l?ku gks A

¼5½ lw[kk ds izfr lgu'khy gks A

¼6½ jksx ,oa dhV ds izfr jks/kd {kerk gks A

¼7½ ?kkl pwHkus okyh u gks A

¼8½ gfj;kyh ij Nk;k u iM+s A

mRrj 13& vkarfjd dkjd vke ds ,dkUrj Qyu dks bl izdkj izHkkfor djrk gS &

¼1½ ikS/kksa dk Qyr LoHkko& vke esa igys o"kZ Qy vxz dfydkvksa ij iSnk gksrs gS]

rks vxys o"kZ vxz dfydk Qy iSnk u djds izjksg iSnk djrh gS] ftlls nwljs o"kZ

ikS/kk fcuk Qyr ds jg tkrk gS A ifj.kkeLo:i vke esa ,dkUrj Qyu gksrk gSA

¼2½ ubZ òf) djus dh vknr (Flushing habit)-  vke ds ò{k vuojr :i ls òf) ugha

djrs ftlds dkj.k ,dkUrj Qlu gks tkrk gS A

¼3½ uj rFkk eknk Qwyksa ds vuqikr (Sex ratio)- jksekuh 113%1] rksrkijh 15%1] n'kgjh

3%1] yaxM+k 5%1] lksekuh] rkrkijh fdLesa n'kgjh ,oa yaxM+k fdLe dh rqyuk esa

fu;fer Qyu nsrk gS A vFkkZr ujQwy dh la[;k eknk Qwy dh rqyuk esa de

gksus ij ,dkUrj Qyu gksrk gS A

¼4½ dkcksZgkbMªsV rFkk ukbVªkstu dk vuqikr (C:N ratio)- C:N ratio 10:1 lokZf/kd

vuqdqy gS A tc ikS/kksa esa ukbVªkstu dh vf/kdrk vkSj dkcksZgkbMªsV dh deh gks

rks ,dkUrj Qyu gksrk gS A    ¼4½
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¼5½ chtk.kq dk fxjuk (Ovule abortion)- Qy cuus dh izkjafHkd coLFkkvksa esa chtk.kq

{kh.k gks tkrs gSa vkSj Qyr ekjh tkrh gS ifj.kkeLo:i ,dkUrj Qyu gksrk gSA

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu &lkbM xzsf¶aVe dk lfp= o.kZu & ¼2$2¾4½

¼1½ ewy o`Ur dk p;u djrs gSa A

¼2½ lk[k dk p;u iSafly eksVkbZ ,oa ,sfPNd gks A

¼3½ ewy o`Ur ij xzsf¶Vax ukbQ dh lgk;rk dVku yxkrs gSa A

¼4½ lk[k ij LQkWu dh HkkWfr dVku yxrks gSa A

¼5½ lk[k dks ewyo`Ur ij yxkdj iksyhFkhu iV~Vh cka/k nsrs gSa A

¼6½ 1½ ekg esa ikS/kk rS;kj gks tkrk gS A

mRrj 14& larjk LdSos'k&larjk LdSos'k&larjk LdSos'k&larjk LdSos'k&larjk LdSos'k& (2+2=4)

vko';d lkexzh &vko';d lkexzh &vko';d lkexzh &vko';d lkexzh &vko';d lkexzh & Qyksa dk jl & 1 yhVj] ikuh & 1 yhVj] phuh & 2kg, lkbfVªd

vEy & 15gm, ikSVsf'k;e esVk ckb lYQkbV & 2gm, Qy dh lqxa/k & 4gm,

[kkus dk jax & vko';drkuqlkj A

fof/k& fof/k& fof/k& fof/k& fof/k& ¼1½ Qyksa dk p;u & LoLFk] rktk Qy

¼2½ Qyksa dks /kksuk ,oa Nhyuk A

¼3½ Qyksa ls jl fudkyuk A

¼4½ pkluh cukuk A

¼5½ pkluh esa jl feykuk A

¼6½ jax] jlsUl feykuk A

¼7½ futhZoh Ñr cksry esa Hkjuk A

¼8½ lhy djuk ,oa yscy yxkuk A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar&Qy ,oa lCth ifjj{k.k ds vLFkk;h fl)kar& (1x4=4)

¼1½¼1½¼1½¼1½¼1½ lQkbZ lQkbZ lQkbZ lQkbZ lQkbZ (Cleaning)-     lMs&xys rFkk pksV [kk;s gq, nkxh Qyksa ,oa lfCt;ksa dks

vyx dj nsrs gSa A Qyksa dks lkQ djds lko/kkuh iwoZd isfV;ksa ,os Vksdjksa esa Hkjus

ls vf/kd le; rd lqjf{kr jgrs gSa A
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¼2½¼2½¼2½¼2½¼2½ de rkiØe de rkiØe de rkiØe de rkiØe de rkiØe (Low Temperature)-     de rkiØe ij j[kus ls lw{etho fu"Øh;

;k de lfØ; gksrs gS ftlls Qy ,oa lfCt;ka vf/kd le; rd lqjf{kr jgrs

gSa A

¼3½¼3½¼3½¼3½¼3½ vf/kd rkiØevf/kd rkiØevf/kd rkiØevf/kd rkiØevf/kd rkiØe-     lkekU; ls vf/kd rkiØe ij Hkh Qy ,oa lfCt;ksa dks vf/kd

le; rd lqjf{kr j[k ldrs gSa A

¼4½¼4½¼4½¼4½¼4½ ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko&ueh rFkk gok ls cpko& Qyksa dks B.Ms 'kq"d ,oa ueh jfgr okrkoj.k esa j[kus

ij thok.kqvksa dk vf/kd izHkko ugha iM+rk A ftlls Qy ,oa lfCt;kW vf/kd

le; rd lqjf{kr jgrs gSas A

¼5½¼5½¼5½¼5½¼5½ gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx&gYds dhVk.kq uk'kd inkFkksZ dk iz;ksx& Qyksa rFkk lfCt;ksa dks lqjf{kr

j[kus ds fy, phuh] fljdk] ued] rsy o lksfM;e csatks,V dk iz;ksx ykHkdkjh

jgrk gS A blls vYidky ds fy, mUgsa lqjf{kr j[k ldrs gSa A

mRrj 15& 'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ &'kL; ;kstuk dh fo'ks"krk,¡ & (1x5=5)

¼1½ ftu [ksrksa esa Qly pØ viuk;k tk jgk gS mudk {ks=Qy leku gksuk pkfg,A

¼2½ ftrus o"kZ dk Qly pØ gks mrus gh ;k xq.kkad la[;k esa [ksr gksuk pkfg, A

¼3½ pkjs dh Qlyksa dk {ks=Qy yxHkx 10 izfr'kr gksuk pkfg, A

¼4½ Qly pØ esa ijrh Øe j[kuk pkfg, A

¼5½ 'kL; ;kstuk esa Hkwfe] Je] iw¡th] flapkbZ] [kkn vkfn dk leqfpr mi;ksx gksuk

pkfg, A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k&mRre Qly pØ ds vko';d y{k.k& (1x5=5)

¼1½ Qly pØ ,slk gks fd izfro"kZ Qlyksa dk dqy {ks=Qy yxHkx cjkcj gh gks A

¼2½ Qly pØ vf/kdre fl)karksa dk ikyu dj jgk gks A

¼3½ Qly pØ bl izdkj dk gksuk pkfg, fd foHkUu izHkko Mkyus okys dkjdksa dks

/;ku esa j[kdj rS;kj fd;k tkuk gks A

¼4½ miyC/k lalk/kuksa dk leqfpr <ax ls mi;ksx gks A

¼5½ Hkwfe dh moZjrk dk gzkl U;wure gks A

mRrj 16& 'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh &'kq"d [ksrh dh ubZ rduhdh & (½x10=5)

¼1½ xzh"e dkyhu tqrkbZ A

¼2½ esM cUnh A
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¼3½ lw[kk lgu djus okyh Qlysa mxkuk tSls& Tokj] cktjk] tkS] puk] vylh

vkfnA

¼4½ cht nj dh ek=k de A

¼5½ ikS/k varj.k vf/kd A

¼6½ thoka'k [kkn dk iz;ksx A

¼7½ ,aVh VªkUlikbjsUV jlk;u tSls& flfydku] ,ukDyks] gkbMªkDlh ysekbu vkfn dk

iz;ksx A

¼8½ okVj gkosZfLVax A

¼9½ eYp A

¼10½ lw[kk lgu djus okyh Qlyksa ds fdLe tSls xsgw¡ C-306] puk G-24

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

 varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj&varorhZ; [ksrh ds izdkj& (1¼x4=5)

¼1½ lekukUrj Qly mxkuk (Parallel cropping)- ,d lkFk nks ,slh Qlyksa dks ysuk

ftuds fodkl dk <ax vyx&vyx rFkk muds chp 'kwU; izfr;ksfxrk dh

ifjfLFkfr gks lekUrj Qly gSa A mnkgj.k vjgj ds lkFk ewax dk mnZ dks ysukA

¼2½ lgpj :i esa Qly mxkuk (Companion cropping)- bl [ksrh esa ,d Qly

nwljh Qly dh iSnkokj ij vlj ugha Mkyrh gS A vFkkZr~ nks Qlyksa dh iSnkokj

'kq) Qly ds cjkcj fey tkrh gS A tSls xUuk ds lkFk xsgw¡ ;k ljlksa dh Qly

mxkuk A

¼3½ flujtsfVd [ksrh (Synergetic cropping)- blesa eq[; Qly rFkk xkS.k Qly

nksuksa dh mit vyx&vyx 'kq) Qlyksa dh mit dh rqyuk esa c<+ tkrh gS A

tSls cjlhe $ ljlksa] xUuk $ vkyw A

¼4½ cgqeaftyh Qly mxkuk (Multistoryed cropping)- fofHkUu Å¡pkbZ vkSj c<okj

okyh 3&4 Qlysa lkFk&lkFk mxkuk gh cgqeaftyh [ksrh gS A

mnkgj.k & ukfj;y&dkyhfepZ&dksdks&vUukl A

mRrj 17& isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko isM+h Qly ls vf/kd mit izkIr djus ds lq>ko & (½x10=5)

¼1½ xUus dh mi;qDr fdLe dh cqokbZ tSls & C 1148, CO1158

¼2½ eq[; Qly Qjojh&ekpZ ds izFke lIrkg esa vo'; dkV ysa A
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¼3½ [ksr dh lQkbZ dj ifRr;ksa dks tyk nsa A

¼4½ iqjkuh esM+ksa dks rksM+s A

¼5½ xUus dh isM+h esa igyh flapkbZ nsj ls djsa A

¼6½ 150&200kg u=tu@gsDVs;j dh nj ls nsa A

¼7½ ulZjh rS;kj dj xsi fQfyax djsa A

¼8½ 3&4 ckj fudkbZ xqMkbZ djsa A

¼9½ dhV ,oa jksx dk fu;a=.k djsa A

¼10½ ,d gh ckj isM+h Qly ysa A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko &lks;kchu ls vf/kd mRiknu izkIr djus ds lq>ko & (½x10=5)
¼1½ lks;kchu mfpr ty fudl okyh nkseV] efV;kj] VkseV e`nk esa cks;sa A

¼2½  65&80kg cht@gsDVs;j dh nj ls cks;sa A

¼3½ cht dks mipkfjr rFkk jkbtksfc;e dYpj ls fuosf'kr dj cks;sa A

¼4½ mUur 'khy fdLe tSls& xkSjo] nqxkZ] vadj] P.K. 172 vkfn ck;sa A

¼5½ 20&30kg u=tu] 60&80kg QkLQksjl] ,oa 40&60kg iksVk'k izfrgsDVs;j nsa A

¼6½ tqu&tqykbZ ds izFke lIrkg rd vo'; cks;sa A

¼7½ vk';drkuqlkj flapkbZ djsa A

¼8½ nks ckj fudkbZ&xqM+kbZ djsa A ¼cqokbZ ds 30 osa] 45osa fnu½

¼9½ dhVksa dk fu;a=.k djsa A

¼10½ jksxksa dk fu;a=.k djsa A

¼11½ xeZ&ue tyok;q okys {ks=ksa esa cqokbZ djsa A

mRrj 18& lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh &lwjteq[kh dh [ksrh & ¼1x6¾6½

¼v½ egRo& rsy] cyt esa 24&30% rsy dh ek=k fyuksfyd vEy ds vf/kd gksus ds

dkj.k dksysLVªky dh o`f) dks jksdrk gS A

¼c½ tyok;q& 50cm dh okf"kZd o"kkZ] cht vadqj.k 4&50C rkieku] cht idus ds

le; de rkieku ¼fgedkjh½ ds izfr laosnu'khy A chtidrs le; LoPN]

pedhys /kwi mi;qDr A

¼l½ Hkwfe& cyqbZ nksej] efV;kj Hkwfe ty fudkl okyh mi;qDr pH 6.7-8.5

¼n½ [kkn ,oa moZjd & 80kg u=tu] 60kg QkLQksjl izfr gsDVs;j A 1@3 u=tu
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Qwy f[kyus ds le; nsa A

¼b½ chtnj & 8kg @gsDVs;j

¼Q½ mit & 15&20 fDaoVy@gsDVs;j

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k &vk;LVj e'k:e ds mRiknu fof/k & ¼1x6¾6½

¼1½ [ksrh dk ek/;e & /kku dk iSjk ;k xsgw¡ dh Hkwlh ysrs gSa A

¼2½ mipkj djuk & bls xeZ ikuh mipkj ;k la'kksf/kr xeZ ikuh mipkj ;k

jklk;fud mipkj fof/k ls mipkfjr djrs gSa A tSls jklk;fud mipkj 25 yhVj

ikuh esa ½gm dkcsZMkfte ,oa 35 feyh QkesZyhu esa 2-5gm iSjk dks 12&15 ?kaVs ds

fy, Mwcksrs gSa A

¼3½ chtkbZ ;k LikWfuax djuk& 60&70% ueh iSjk ;k Hkwlh esa chtkbZ djrs gS A

¼4½ cht c<+okj fLFkfr & chtkbZ fd;s x;s ek/;e dks iksyhFkhu esa Hkjdj th-vkbZ-

rkj esa yVdk nsrs gSa A 8 fnu ds ckn ikyhFkhu FkSyh dkVdj iqu% yVdk nsrs gSaA

mRiknu d{k dh vknzZrk 70% gksuk pkfg, A lqcg&'kke gtkjs ;k Lizs;j ls ikuh

dk fNM+dko djrs gSa A

¼5½ rqM+kbZ & FkSfy;ka dkVus ds 3&4 fnuksa esa e'k:e mRiknu izkjaHk gks tkrk gS A iwoZ

fodflr e'k:e dks gYds gkFkksa ls eksM+dj rqM+kbZ djsa A

¼6½ mit & 2½kg ek/;e ls 2&3kg e'k:e mRiknu gksrk gS A

mRrj 19& [kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ &[kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k;k¡ & (1x6)

¼1½ [kjirokjksa dks gkFk ls m[kkM+uk (Hand pulling)

¼2½ gkFk ls fudkbZ&xqM+kbZ djuk (Hand hoeing)

¼3½ [kjirokjksa dk dkVuk (Weeds moving)

¼4½ Ñf=e vkoj.k (Mulching)

¼5½ ck<+ }kjk (Flooding)

¼6½ vkx yxkdj (Burning)

¼bu fcUnqvksa dk o.kZu djus ij 1x6= 6 vad½

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**
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dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡&dhV fu;a=.k ds d"kZ.k fof/k;k¡& (1x6)

¼1½ [ksr esa 'kL;ko'ks"kksa dks u"V djuk &

¼2½ [kjirokjksa dks u"V djuk

¼3½ xzh"e dkyhu tqrkbZ

¼4½ flapkbZ

¼5½ Qly pØ

¼6½ dhV izfrjks/kh fdLeksa dk iz;ksx

¼o.kZu $ mnkgj.k nsus ij 1x6= 6 vad½
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